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A munkásnyomor és az 
alkohol.

Ha jól figyelni tudó egyén végig­
nézi a munkásságnak (különösen ipari 
munkásokat értek) mai gazdasági hely­
zetét, el kell ismerni, hogy a munkási 
nyomor oly magas fokra hágott, mely 
fokon túl társadalmi reakció bekövet­
kezése nélkül nem mehet, de sőt mai 
mivoltában sem maradhat sokáig mert 
a munkásság ez esetben is igen köny- 
nyen a római csőcselék sorsára jut, 
a tisztességes munkát feledi, más 
utakon törtet a megélhetés felé, — 
egyszóval erkölcsileg lezíillik s nem 
dolgozni, de koldulni fog, s a gaz­
dagok kilincseire téve kezét, ha nem 
is „Panem et circenzest“ kiált, mert 
ma még a Thália papjai, drága pénzért 
mutogatják tehetségeiket, — de kenyé­
rért fog könyörögni, hisz az éhes em­
ber a vizbefulóként fühőz-fához, a 
legkisebb hajóroncshoz is hozzákap, 
csakhogy éhségét csillapítsa.

A középosztály e rétegének fel­
színen tartása komolyabb kötelessége 
a kormányoknak és társadalomnak, 
mint a létszámemelés és a különböző 
fegyvernemek, meg repülőgépek fel­
találóinak busás jutalmazása, mert ez 
az osztály az, mely mig egyfelől vér­
adóban a legkitűnőbb emberanyagot 
szolgáltatja, másfelől kérges tenyere 
révén a közjólétet mozdítja elő. — 
Hogy pedig erre az osztályra társadal­
munknak ráfér gazdasági válság ide­
jén a segélyezés, támogatás, azt a 
közelmúlt, de még a jelen is minden 
szónál jobban bizonyítja.

De mit látunk?! A törvényhozás 
tétlen, pedig már régi óhaja a mun­
kásságnak a munkanélküliség esetén 
való biztosítás törvényhozási lag való 
létesítése amihez joga is van, mert 
ha az uralkodónak és törvényhozás­
nak joga van diplomatizálni, mozgó­
sítani, háborúsdit játszani, a gazdasá­
gi válságot előidézni, a munkásságot 
nélkülözésnek kitenni, akkor legyen 
kötelessége gondoskodni azokról, aki­
ket fent részletezett fényeivel nyomorba 
taszít.

Tiszának és társainak azonban 
legkisebb gondja is nagyobb a mun- ' 
kásjólét megteremtésénél. S Így ne [ 
csodálkozzanak, ha ezek nem az ő ta- ;
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ligájukat tolják, hanem Weltnerek, Bo­
kányiak, s nem tudom milyen „mann“ 
és „tein“ nevű urak szolgálatába ál­
lanak, mert ezek, ha kenyérrel jól nem 
is lakatják, de legalább kecsegtetik, — 
sőt a szakszervezetek munkanélküliség 
esetén segélyt is nyújtanak. —

Ez azonban oly csekély, hogy a 
munkásságot gazdasági válság idején 
az ínségtől nem menti meg, s igy gon­
doskodni kell egy oly faktumról, mely 
a segélyezéssel karöltve képes a mun­
kásság mindennapi kenyerét munka- 
nélküliség idejére biztosítani; ez pe­
dig : hogy a dáridóknak, ivásnak vé­
get vetünk, józan életet élünk !

A múlt év végén és a jelen év 
elején nem örvendtek a máskor mun­
kásoktól hemzsegő éjjeli mulatók nagy 
látogatottságnak, s a zsidó tulajdonosok 
és bérlők erősen sóhajtgatták, hogy 
sehogy sem megy az üzlet. — No 
persze, hogy nem ment! De nem azért, 
mintha a Királyhágón túli vidék la- 
kósai belátták volna, hogy a legkevésb- 
bé ártalmas ital, amelynek megrende­
lésénél a pincér a sör szóra fülel, s 
amelyet poharanként 18—22 fillérért 
szolgáltatnak fél aszerint, amint a ven­
déglői helyiséget kék munkászubbony­
ban, vagy frakban látogatja a fogyasztó 
közönség, — nem ér pénzt, hanem 
csak azért, mert nem volt pénzük.

Figyelmeztetni kívánunk minden­
kit arra, de különösen azokat, kik vé­
res verejtékükkel keresik kenyerüket, 
hogy szép összeggé emelkednek két- 
három év alatt a koronák és fillérek, 
amelyeket a mértéktelen alkohol élvezet 
következtében hajítunk oly emberek te­
nyerébe, akik élőhalottakként lézenge­
nek, s a mi kiszipolyozásunkra törek­
szenek ; — hisz tudnia kell minden 
munkásnak, hogy az a méreg, mit ita­
lában bevesz, nemcsak pénzétől fosztja 
meg, hanem testileg, szellemileg gyön­
gévé teszi, s fogékonnyá mindennemű 
betegség iránt. — E mellett az a ki­
dobott pénz munka pangás idején 
igazán égből aláhulló manna volna a 
munkásasszony konyháján, mely képes 
az esetleges szakszervezeti segéllyel 
a munkásság életét ha nem is mega­
ranyozni, de minden bizonnyal türhe- 
tővé tenni.

Hogy pedig a mértékletes ivás­
nak, és a teljes abstimentiának milyen 
morális és hygienikus haszna van, azt

megmutatta Saint-Johnsburg és Irland 
! szigete, hol a lakósság vagy teljesen 
abstinens, vagy rendkívül mértékletes 
ivó, minek következménye, hogy a 
bűnök száma nagy mérvben csökkent 

I s a lakósságot úgy egészségi, mint 
pénzviszony tekintetében nagy meg­
elégedettség hatja át : egyszóval be­
teljesedett rajtuk a biblia mondása, 
hogy aki dolgozik, annak legyen, amit 
egyék is! Sajnos nálunk nem mindig 
igy van !!!...

Az elnyomottak.
Kiket illet a fennti jelző és hol élnek e 

szerencsétlenek ? Talán Szibéria hómezeire 
deportált és kozákzsivány kezelésre bízott 
páriákról van szó ? Dehogyis, hanem „a 
zsarnok magyarok földjén“ élveznek polgári 
szabadságot, a saját legjobb passiójuk sze­
rint. Törvénybe biztosított jogon saját nyel­
vükön tanulhatnak, írhatnak, imádkozhat­
nak. Elfoglalhatják e zsarnok föld legmaga­
sabb hivatalait. .. Községi autonómia, hi­
vatalos feliratok, stb. saját nyelvükön. Miért 
vették fel hát fenti cimjelzőt és óbégatják 
martirsiralmakkal a félvilágot ? Mégis, mely 
indító erő az, amely következetesen, szünös- 
szüntelen hol panasz, hol fenyegetésképen 
elnyomójának, zsarnokának kürtöli a ma­
gyart ? Lássuk csak ennek közelebbi rugó­
it. Pillantsunk csak a dicső rómaiak állító­
lagos hagyatéka : az oláhsuba alá !

Mert hiszen nem nehéz annak megfej­
tése nekünk, a kik román „testvéreink“ ter­
mészetrajzát oly közvetlen közelről ismer­
jük.

Ók, a magyarhon romjain felépítendő 
Nagyrománia ábrándvilágának vértezett baj­
nokai, hazabeszélnek... A szilistriai „hódí­
tók“ itt nem kolerát, de Árpád ezeréves föld­
jéből akarnak nem kevesebbet okkupálni, 
mint a déli Kárpátoktól a Tiszáig ... Ősi 
jogon. (Értsd a bestia Axentye és bocsko- 
ros hason „vezérek“ „haditényeit“) Ugyan­
csak a magyar rabigában sinylődők termé­
szetrajzához tartozik, a mit a Moldvában 
élő magyar véreinkről alább felhozandok. 
Ide iktatom kommentár nélkül, hadd elmél­
kedjenek rajta a panama — morzsákon ten­
gődő „orgánumok“, a kik hozsannát zenge- 
deznek a bucaresti „művészetnek“. Annak, 
a mely nyíltan ma csak kémszolgálatra in­
dult magyarországi kőrútjára. Szerencse, hogy 
a kilátásba helyezett fegyverek olyan sereg 
birtokában vannak, mint a szilisztriai „di­
csők“ ...

Tehát álljon itt Brassai Imre plébános­
nak „a romániai csángók sorsáról" cimü, 
most megjelent füzetének pár szemelvénye : 
„A moldvai csángók nagyszámú, népes köz­
ségek templomaiból már teljesen száműzve a 
magyar nyelv. Még a katekizmust is kizá-



2. oldal.

rólag román nyelven szabad tanítani oly is­
kolákban is, a hol a gyermekek csak ma­
gyarul tudnak. A magyar község templomai­
ban mise alatt mindig ott a csendőr. Ma­
gyarul nemcsak prédikálni, de hangosan 
imádkozni sem szabad. Magyarnyelvű gyó­
nás csak halálos ágyon van megengedve, 
ha a haldokló ezt feltétlenül kívánja. ..“

Elég ... nem bírom folytatni... Szi­
vem elszorul... kezem ökölbe zárul! Kik 
hát az elnyomók ? 1

Ugy-e ezt nem kürtölik világgá elnyo­
mott román sajtó mártírjai ?

Olvasssátok, magyar kormány birtoko­
sai I

Elő csak Moldvába Pavlikkal, Oerővel 
és nagyszámú pinkahősökkel. Előre csak a 
„nemzeti munkával“! Kórusban aszisztálni, 
mert ekkora magyar-temetést nem produkál 
tiz Mohács sem !

Vagy nem láttok, nem hallotok," a pa­
nama mocsárból, a melyből már-már csak 
a fejeitek búbjai látszanak ki ?
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No csak sülyedjetek gyorsan ... 
Minél gyorsabban 1

Tusnád-fürdő — világ*!
Általánosságban tudvalévő az a panasz, 

hogy Erdélyünk természetadta kincsekben 
módfelett gazdag s lakói mégis földhöz ra­
gadt szegények. Manapság már nemcsak 
sejtik, de pozitive is tudják a szegényedés 
okait s nap-nap után szebbnél-szebb és 
jobbnál-jobb eszmékről hallhatni, amelyek a 
természeti kincsek kihasználásával népei va- 
gyonosodásának vetnék majd meg az alap­
ját.

Ilyen, a maga nemében páratlan életre­
való eszme a megvalósulás felé gravitái és 
rövidesen testté is válik, ha részünkről kellő 
pártolásban részesül. Nem kisebb dologról 
van itt szó, mint Erdély gyöngyének, Tus- 
nád-fürdőnek, hazánk gyöngyévé tételéről. 
Igen 1 a mai napig alig, avagy csupán rossz 
oldalairól ösmert fürdőt világhírű fürdővé 
szándékoznak átalakítani. S igy nem helyi 
s nem is országrészi, de országos mozga­
lomról eshetik szó.

Az eddigelé be nem vállott „Tusnád- 
fürdő Hitelszövetkezet“ „Tusnád-fürdő Rész­
vénytársasággá“ szándékszik alakulni s ha 
az ezen célból kibocsátott felhívásra a szük­
séges előjegyzés megtörténik, úgy a siker je­
gyében született eszme meg is valósul.

Ez eszme kivitele minden igaz magyar 
hő óhaja, miért is késlekedni egy percet sem 
szabad. Nem szabad engednünk, hogy a 
páratlan fekvésű, csodásán egészséges leve­
gővel és vízzel rendelkező fürdő idegen kézre 
jusson s igy mi erdélyiek elessünk attól a 
reményen felüli haszontól, amely kellő után­
járással a mi javunkra hajtható. Önönma­
gunk ellen vétkeznénk, ha c páratlan dús für­
dőt idegen tőke kezébe engedjük jutni.

Hiszen nem kell azt bővebben fejte­
getni, hogyha a fürdőt mi vesszük meg s j 
igy a miénk lesz, úgy nemcsupán az álta- ! 
lünk való látogatásunkból térül vissza pén­
zünk, de az idegenek általi igénybevétel ut­
ján a mások pénze is a mi zsebünkbe ván­
dorol.

Városunkban alakult „Korona szálló 
és kávéház“ analog esete eklatánsán bizo­
nyít az eszme életrevalóságára. A jelzett 
szálló és kávéház részvényesei kizárólag csak 
is ezt a kávéházat látogatják s igy a forga­
lom emelésével a részvények utáni percen-

! teket is növelik. De rajtuk kívül sok ezer 
idegen is látogatja s ezek pénze is a rész­
vényesnek zsebeit duzzasztja!

Mennyivel inkább kecsegtetőbb ez ak­
kor, ha egy oly fürdőiől van szó, amelynek 
kedvező helyzete a legszebb kilátásokra 
predesztinálta. Hiszen, aki csak jelenlegi el­
hagyott állapotában ismeri, az is kénytelen 
elismerni, hogy kellő befektetésekkel csodá­
kat lehet itt művelni.

Biztató azonban az is, hogy a körül­
fekvő három község tulajdonosai erősen a 
részvénytársaság alakulása mellett vannak s 
mint eladók a társaság részvényesei marad­
nának.

De biztatásul szolgálhat minden elő­
jegyzési szándékukra nézve äz is, hogy az 
alakulandó részvénytársaság alapitó tagjai 
közé olyanokat sikerült megnyerni, mint: 
Balogh, a „Hangya“ inagy. gazd. szöv. 
fogy. és értékszövetkezet vezérigazgatóját, 
Sántha Jeromos, miniszteri tanácsost, Hor^, 
váth, a „Hangya“ niagy. gazd. szöv. fogy. 
és értékesítő szöv. igazgatóját és ezenkívül 
az intelligencia minden rétegéből oly láng- 
lelkü apostolokat, akik egyfelől anyagilag, 
másfelől meg szellemileg fáradhatlanul mun­
kálkodnak a hazafias és nemes cél érdeké­
ben.

Ezzel szemben le kell szögeznünk még 
azt is, hogy pénzügyi helyzetünk silánysága 

I ellenére is, rendkivülileg kedvezőek az átala­
kulási konjunktúrák.

Az aláírási felhívás már közrebocsájta- 
tott s ezt alant megjelölt helyeken az ér­
deklődők szives figyelmébe ajánljuk :

Népszövetségi Takarék, Kolostor-utca.
Benkö Ignác : könyvkereskedő, Kapu­

utca.
Hubert-Hedvig könyvkereskedő, Kolos­

tor-utca.
Kovács P. Pál füszerkereskedő Kut-

I utca.
Fogyasztási szövetkezet. Pénzügyi-pa­

lota. v
Kraft drogéria, Búzasör.

i Meglopott artisták.
Peczák Gyula 27 éves Teles (Beszter- 

ce-Naszód) községbeli artista nejével s nő­
vérével tegnap este Brassóba érkezett s itt 
a Horváth-féle vasúti vendéglőben az istállót 
bérelte ki. Az istálló ajtaját kötelekkel erősí­
tették a falhoz, hogy az éjszaka folyamán 
senki se jöhessen be.

Este 7 óra tájban zörgetésre lettek fi- 
: gyelmessé. Kovács Esztojka Lajos málnási 

lakós, házaló cigány kért bebocsájtatást. Pe­
czák az előtte ismeretlen embert beengedte 
s beszédbe ereszkedett vele.

Midőn Kovács beszédközben kivette, 
hogy ezek artisták, érdeklődött jövedelmük 
iránt. Eközben Peczák sógora erszényét egy 
ládába helyezte el.

Reggel 4 óra tájban Kovács felköltötte 
öt s figyelmessé tette a kocsi alatt feltört 
ládára, melyben Peczák sajátjára ismert.

Peczák az esetről azonnal jelentést tett 
a rendőrségen s azt adta jegyzőkönyvbe, hogy 
ládájában arcképek, okmányok, cipők s 8 
drb. 20 koronás papírpénz volt, melyet mind 
elloptak. Gyanúja az előtte ismeretlen em­
berre s társaira irányult.

Ez alapon a rendőrség az udvaron tar­
tózkodó cigányokat a főkapitányság elé álli- 

! tóttá s kihallgatta, de úgy Kovács Esztojka 
Lajos, valamint Kozák Ferenc háromszéki

napszámos tagadják, hogy ők követték volna 
el a betöréses-lopást.

A cigányoknál 1 drb. 100, 1 drb. 50,
1 drb. 20 koronást találtak. A többi cigá­
nyok kihallgatása folyik.

NAPIHIREK
Tam-tam.

Tanyára mennek újra a gondok 
és tipegő, bus tánc-figurára 
bus és bolondos dalokat mondok: 
nálam kevés a vérnek ára — 
hajlik a hátam s meg se kérdem 
uras, nyomorult vér-vevőim :
Nagy Uraim I Hát mi a bérem .. ?
— rázom tovább a dobverőim —

Egy csöpp, csunya-Senkinek dobott 
szerelmes, kéjes kárhozatot 
vájjon kapok-e valamikor — ? 
s megcsókolja-e majd az ajkam 
valaki, mikor vérbe haltam — 
hogy megrugdostak annyiszor... ?

FESZT GÁBOR.

Olvasóink figyelmébe. A brassói Mária 
kongregációk vasárnap (nov. 9-én) d. e. 11. 
órakor tartják meg naggyülésüket a r. k. főgimn. 
tornatermében. A nagygyűlést olvasóink fi­
gyelmébe ajánljuk. Mindenkit szívesen lát­
nak!! Belépti dij nincsen. Ugyanaznap este 
6 ó. az apáca zárdában az őrangyal társu­
lat tart műsoros estélyt, melyre hason­
lóan felhívjuk olvasóink figyelmét. Kedves 
estélyre van kilátás!! A jövedelmet a be­
szerzendő zászlóra fordítják.

Uj pénzügyigazgató. Őfelsége a király 
Nagy József pénzügyi tanácsos, debreceni 
pénzügyigazgatóhelyettest, ki pár évvel ez­
előtt Brassóban pénzügyi titkár volt, a kirá­
lyi tanácsosi cim adományozása mellett pénz­
ügyigazgatóvá nevezte ki.

Státus gyűlés. Az. idei státus gyűlést f. 
hó 20-án tartják Kolozsvárt. Az egyh. köz­
séget képviselni fogják: Vájná Gábor dr. 
főgondnok, Zakariás János dr. A főgimná­
ziumot a tanári kar kiküldöttje, az esperesi- 
kerületet apátplebánosunk és Székely Károly 
esp. pleb. Hivatalból tagja főispánunk gr. 
Mikes Zsigmond.

A Brassói Magyar Dalárda estélye.
A Brassói Magyar Dalárda 1913. nov. hó 
8-án (szombat) este 8 órakor saját pénztára 
javára a „Vigadó“ (Redout) nagytermében 
tartja Honigberger , Emil karnagy vezetése 
mellett tánccal egybekötött rendes estélyét. 
Helyárak: Erkély 1—70-ig 3 kor., Zenekari 
(Orchester ülés) 3 korona, Földszinti ülőhely
2 korona, Erkély emelvény és diákjegy 1 
korona. A pártoló tagok 2 korona tagsági 
illetményük fejében 2 drb. névre kiállított 
földszinti jegyet kapnak, melyeket 1 — 1 ko­
rona ráfizetéssel nov. hó 7-éig erkély, vagy 
zenekari számozott helyekkel cserélhetnek ki.
— Jegyek előre válthatók, vagy kicserélhetők 
Verzár Kálmán ur kolostor-utcai üzletében és 
este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak. Kiknek tévedésből meghívó nem 
küldetett, de arra igényt tartanak, azok 
szíveskedjenek Tutsek Jenő e. pénztáros 
úrhoz fordulni. A meghívóban közölt mű­
sor 6. és 7. pontja változást szenved és a 
helyes műsort itt közöljük: 1. Boildieu: 
Bagdady Kalifa. Nyitány A Dalárda zenekara. 
2. Hummel Ferdinand : Pharao, férfikar. 3. 
Budeusz Aladár : Népdalok, vegyeskar 4. a)



3. oldal. ====ö_=
Storch A. M, : Éji varázs. bj Lányi E. : 
Szerelem vándora, férfikar. 5. Lehnert: Kerin­
gő, vegyeskar zongorakisérettel. 6. Mi a 
haza ? melodráma. Horváth Ákos és Ábrányi 
Emil. Zongora és kiskar kísérettel előadja 
Tarján Lajos. 7. Magyar ábránd, a Dalárda 
zenekara.

A sajtóreform ellen. Győrből Írják: A 
győri hírlapírók tiltakoztak a vidéki hírlap­
írók Országos Szövetségének a sajtóreform 
tárgyában hozott határozata ellen, mert azt 
nem tartják elég erélyesnek. A győri függet­
lenségi párt a legközelebb népgytilést tart 
a sajtó és esküdtszéki reform ügyében.

Meglopott fakereskedö. Lindauer Mór 
budapasti fakereskedő tegnapi gyorsvonattal 
indultel Brassóból, hogy Bpestre visszautazzék. 
A fakereskedő fülkéjében elaludt s Arad előtt 
ébredt fel s nagy rémülettel vette észre, hogy 
kabátja fel van hasítva s 150 koronát tar­
talmazó pénztárcája eltűnt. Gyanúja az ugyan­
azon szakaszban utazó fiatalemberre irányult, 
ki midőn látta, hogy Lindauer rendőrrel lép 
fel a kocsiba, onnan kiugrott s megfutamo­
dott. —

Kolozsvári polgármesterválasztás. Ko­
lozsvárról jelentik : Szvacsina Géza polgár- 
mester lemondásával megüresedett polgár- 
mesteri széket f. hó 24-én töltik be. A mun­
kapárt jelöltet a maga részéről nem állít fel 
s igy Haller Gusztáv dr. ügyvéd, a függet­
lenségiek jelöltje lesz megválasztva.

Johnson láz Bukarestben. Bukarestből 
írják : Johnson a boxolás világbajnoka pár 
nap óta Bukarestben veri le naponkint két- 
két jelentkező ellenfelét. A mai napon a Car- 
patia-féle étterembe jött be, hol egy simfo- 
nikus zenekar szórakoztatja a közönséget. A 
nagyszámú közönség kívánságára Johnson 
egy újabb művészetével ismertette meg ma­
gát Beállott a simfonikusok közé s ott álta­
lános tetszés mellett a gordonkát játszotta. 
A fekete világbajnok szép játékát, valamint a 
később bejött fehér feleségét a közönség za­
jos tapssal honorálta illetve fogadta.

A bolgárok mozgalma az egyházba való 
visszatérés ügyében. Sófiából írják : Novem­
ber hó 2-án Szófiában nagy nemzetigyülést 
tartottak, amelyben mindegyik szónok annak 
érdekében beszélt, hogy a bolgár nép teljes 
egészében a katholikus egyház kebelébe visz- 
szatérjen. E mozgalom élén az ortodox 
echarcha áll. A közelebbi napokban a határo­
zatból kifolyólag az ország különböző része­
iben népgyüléseket tartanak, hogy ez eszmét 
a nép körében terjesszék.

A román hadseregben történt vissza­
élések megvizsgálása. Megírtuk, hogy több 
román lap a román hadvezetőségre nagyon 
kompromitáló dolgokat irt meg, mely ügy­
ben a vizsgálat már meg is indult. Most, 
mint bukaresti tudósítónk írja, a vegyes bi­
zottság felszólította mindazokat, kikazokkupá- 
cióban résztvettek s a visszaélésekre vonat­
kozólag tudnak valamit, azt Írásban vagy 
szóban tudassák a bizottsággal. Egyben biz­
tosítja őket, hogy e vallomásukért semmi­
nemű bántódásuk nem lesz. Ugyanis a na­
pokban több újság aggodalmát fejezte ki, 
hogy az esetleges jelentkezőknek kellemet­
lenségeik származhatnának vallomásuk ese­
tén.

Magyar birtokok oláh kézen. Az erdélyi 
magyar birtokok közül legutóbb megint két 
nagyobb birtok került oláhok kezébe. Mind­
két birtokvásárlás Hunyadmegyében történt. 
A szászvárosi Árdeleana megvette Buda 
Géza szentgyörgyvályai 1640 katasztrális bir-

B R A S S Ó I U JJL A P
tokát. A Buda féle birtokvásárlást ny anion követ­
te Báró Zeyk Dániel zeykfalvi 1000 holdas ura­
dalmának eladása. Ezt a birtokot dr. Mihu 
János vette meg egy millió koronáért. Mind­
két birtokot parcelázni fogják az oláhok 
között.

Romániai kolera. Bukarestből írják: A 
legutóbb kiadott jelentés szerint Romániában 
négy nap óta egy kolera megbetegedés for­
dult elő. A betegek száma 52-re csökkent le.
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Táviratok.
A munkapártinál ülése.

Budapest, nov. 7. A mun­
kapárti Ház mai ülésére nagyon kevés 
mungó jelent meg. A karzatok is üre­
sek, Beöthy elnök fél 11 órakor nyi­
totta meg az ülést. Az előadók ismer­
tették az egyes bizottságok határoza­
tait a sajtóreform, az ujoncjutalék s a 
budgetprovizoriiumra vonatkozólag. A 
mungók ezután az esküdtszéki törvény- 
javaslatot tárgyalták. Az utolsó pont­
hoz Slezak szólt hozzá s hevesen tá­
madta az ellenzéket, mely az általá­
nos tárgyaláson jelen volt s most a 
részletes tárgyalásnál nincs jelen, s ak­
kor skandalumokat okozott (talán a 
munkapárt?) Ily eszközökkel a nemzet 
rokonszenvét nem nyeri meg az el­
lenzék (Ez is fáj a mungóknak?)

Végül kimondja a szentenciát, 
hogy az ellenzéknek e magatartása a 
a munkapártnak nem ártott. Utána Ba­
logh szólalt fel, s azt mondotta, ha 
Apponyi kijelentései megfelelnének a 
valóságnak, kötelessége lett volna a 
Házban megjelenni. Pop Csicsó hely­
telennek tartja, hogy a javaslat benyúj­
tása előtt szakemberek véleményét nem 
hallgatták meg. A tárgyalást ezután 
félbeszakították. Ezután ismét Balogh 
igazságügyminiszter szólalt fel s azt 
mondotta, hogy a nemzetiségeknek 
ninls okuk a kormányra neheztelni, 
mert velük szemben elég loyalisan vi­
selkedik.

A Ház az esküdtszéki törvényja­
vaslatot részleteiben is elfogadta. A 
legközelebbi ülés kedden lesz, mikor 
a sajtóreformot veszik tárgyalás alá.

Ax újságkiadók és sxerkesxtók.

Budapest, nov. 7. Munka­
párti körökben azí beszélik, hogy a 
sajtótörvényjavaslatba oly pontot vesz­
nek fel, mely szerint a kiadók köte­
lezve lesznek a munkatársak nyugdij- 
illetékét fizetni.

A Pester Lloyd és ax ellenxék.

Budapest, nov. 7. A Pester 
Lloyd azt Írja, hogy az ellenzéki pár­
tokban véleményeltérések vannak. 
Egyik része részt akar venni az ülése­
ken, más része ellenzi ezt. Sokan az 
elnökséggel nincsenek megelégedve. 
Valószínűleg ez egyenetlenkedésekből |

_ ___ 259. szám.
kifolyólag részt sem vesz az ellenzék 
a delegációkban.

Ax Igaxságügyl bizottság ülése.

Budapest, nov. 7. Az igaz­
ságügyi bizottság befejezte a sajtóre­
form részletes tárgyalását s azon az 
Újságírók egyesületének határozata 
szellemében több módosítást eszközölt. 
A felmondásra vonatkozólag úgy ha­
tározott, hogy a szerkesztőnek 1 évi, 
az 5 év óta működő munkatársaknak 
fél évi, a többieknek egynegyed évi 
felmondási időre van joguk.

Kossuth állapota.

Budapest, nov. 7. Kossuth 
állapota változatlanul rossz, de nem 
teljesen reménytelen. Esti 9 ó. ma reg­
gelig nyugodtan aludt.

A bolgár király lióosben.

B é c s, nov. 7. Ferdinánd ki­
rály tegnap Berchtolddal egy óra hosz- 
szat tárgyalt. Délután 2 órakor Őfel­
sége fogadta a bulgár királyt, ahol 
szintén egy óra hosszat tartózkodott.

Sxerb-Montenegró határ ügye.

B e 1 g r á d, nov. 7. A szerb- 
montenegrói határügyet megoldották. 
Montenegró Plevjen kívül Diakovát is 
átengedte.

Szerkesztői üzenetek.
Jóakaró előfizető. Mi nem vagyunk hi­

bások. Úgy tudjuk, hogy a pleb. hivatal meg­
kereste a magyar lapok szerkesztőségeit, sőt 
átküldte az istentiszteletek sorrendjét. Hogy 
nem közölték, arról nem tehetünk. Mi hoz­
tuk. Úgyszintén ártatlanok vagyunk abban a 
másik ügyben is. A szt. Imre ünnepélyről 
sajnos nem kaptunk referádát. Az okot mi 
sem tudjuk, pedig vártunk kéziratot.

M. Budapest. Megkésve érkezett. Nem 
aktuális már, hiszen megkezdődött már a 
nagygyűlés.

Mi van a krokival ? Úgy látszik alszik. 
Ennél többet mi sem tudunk. Mindenesetre 
írni fog, csak engedje kissé kipihenni fára­
dalmait.

Kézdivásárhely. Ha bejön, rögtön kö­
zöljük. Üdvözöljük az uj gárdistákat. Szíve­
sen vesszük munkálkodásukat.

Mercur-Mozgó
Európa-száHoda nagytermében. 

11 11,1....................................... .................................... ■■■■■■■

November 8-án és 9-én, szombaton
és vasárnap

legnagyobb „detektív4 műsor.
Két nagy detektivsláger.

M Ü S O R :
Felső Olaszország.

Gyönyörű természetutáni felvétel.
Váljunk el.

Francia vígjáték egy felvonásban.
Szökés a börtönből.

Titokzatos detektivdrama 2 felv.
A házaló álma.

Humoros.
Lea újabb csingc.

Kitűnő komikus kép.
GORKI.

Érdekfeszitő és izgalmas detektivdrama 
4 felvonásban.
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Lázár Mór
Welsz-lTllhály-u. 3.
írás és aranyműves.
Arany- és ezüstnemü javítást, vagy 
átalakítást, órák igazítását elvál alja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és ezüstnemüt, órákat be­
cserél újakkal. Tört ékszereket vesz 

a legmagasabb árakon

\mmTm Brassóban: j
. BuErtvanvárah:

Arany- és Éhszerjanitó műhelyeh
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké- 
szít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

□piszok:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déllgyfimőlcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

Diiaténi-hemhedőh:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fehérnemüekben.

Drogériáit:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Éttermeit:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyitó műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó, 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork 
stb. stereoskoppal együtt 10 korona. 
Minden további kép 40 fillér.

Férflszabóh:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Férfiszabó üzletelt:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, ceris in, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Wetzel Ottó, n e 1Ä
Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Underwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kerékpárok.

HáDÉházah:
Jordáche György,

az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Kárpitosok:
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrbuitor­
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Persinár János,
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordi- 
szitő és paplancsináló. Elvállal min­
den a fenti szakmában előforduló 
munkálatokat jutányos árakban, pon­
tos és megbízható kivitelben.

ÜGETŐ TESTVÉREK
könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utcza 50. szám alatt.

.BRASSÓI UJLAP’
kiadóhivatala.

Telefon: 5-15. Telefon: 5-15.

1913. évi október hó 1-én

Kapu-utca 50
szám alá helyeztetett át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levél­
papírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, 
esküvői- és báli meghívók, gyászjelentések, plakátok, valamint bár- 
milynemü müvek és kiadványok modern kivitelben való elkészítését.

FestÉh-heresbedéseh :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

BÉzfelszerelÉsl cikkek;
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar- 
nan tartása elvállaltatik.

Elegáns és kifogástalan kivitelű 
polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.

szerezhetők be.
Legújabb divatu kizárólag Scherg- 
féie gyapjú szövetek, valamint 
csendőrségi felszerelések raktára.
Pontos kiszolgálás I Szolid árak I

Kefegyártók:
Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás I Viszont­
eladóknak árengedmény.

Köszörűs és késesek :
Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé mótor üzemre, 
javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

HefeQzletek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Kötélgyártó:
Hertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Hői fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Hői fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.
Órás És ékszerészek :

Gantz József
Fekete-utca 24. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Szíjgyártók:
Mooser Mihály,

Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és böröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

SZÜCSÖk :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Szörmeáruk javí­
tását, átalakítását, fehér szőrmék 
tisztítását, valamint mindennemű 
szörmeáruk készítését uj szőrmék­
ből legutolsó divat szerint készí­
tek mérsékelt árban. Raktáron tar­
tok különféle szőrméket. Elsőrangú 
szakismeretem folytán a legmaga­
sabb igényeknek is megfelelek.

Vegytiszták.
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Vésnökök :
Náhmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo- 
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző- 
minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.

Gránit-, syenlt-, márványipar és kőcsiszoló gyár.

NA6U JÓZSEF, Brassó, Kut-utca 50. sz.
Elvállal: mindennemű épitőmunkát, sírköve- II Szállít: mindennemű butormárvány munkát, 
két, mauzóleumokat, mindennemű stílben. II Modem ((épberendezés folytán olesá 
Bárhonnan nyert ajánlatból 10 százalékot | árak.

engedményezek. v || Saját márvány-mészkő és trachit-bányák. ^

Nyomatott ngetö Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.

Gazdagon felszerelt sirköraktáramból, hol az 
eladás nagyban és kicsinyben történik, szál­
lítok a t. szaktársaknak egyes darabokat gyári 

árakon.
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A Brassói Ujlap előfizetési ára
egesz évre . . 
félévre . . .
negyedévre...................3.—
egy hóra . . . . „ I.—

K 12.— 
. 6.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünnep­
napok kivételével mindennap 

délután 6 órakor.

Hirdetéseket felvesz a kiadó 
hivatal, Kapu-utca 50. szám. 
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség : KAPU-UTCA 50. SZ. Felelős szeikesztő: BUSZEK BÉLA.
-------------------  TELEFON: 515. ■ --=———- I Szerkesztők: Matheovits Ferenc dr. és Pásztor Lajos.

Kiadja : ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA. 
Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Legjobb bevásárlási források

Linoleum, szőnyegek és függönyök
legnagyobb raktára, dús választékban jutányos árak mellett

Tollmans és Spell Búzasör 8. % Telefon 287.

Biró József
órás és látszerész 

Brassó, Kolostor-utca 31. sz. Alapittatott 1835. evben.

Mindenfajta fali-, zseb- és ébresztő­
órák, távcsövek, hőmérők, időjelzők.
Szemüvegek orvosi rendelet, vagy sa­
ját kipróbált módszerem szernt fele­
lősség mellett, szolid árakoni a leg- 

jobb minőségben.

női tUvattermeI”Héjjá Béla
o Brassó, Virágsor 12.
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Cvrlii, fánne motoreröre berendezett mii-és épület lakatos 
jzfiiti bpossó, Hosszu-utca 33. szám. Saját ház.
Elvállal mindennemű épület- és mülakatos munkákat, valamint javításokat szolid árak mellett. Specialista 
konyhatüzelőkben. Csatornázások és vízvezetékek készítését lelkiismeretesen eszközli. Nagy raktár minden­

nemű konyha tüzelőkben. Költségvetéseket díjtalanul készít.

Első brass i szappan és gyertyagyár
OREMOI JANOS Brassó.

Ajánlja kitűnő minőségű háziszappanát oroszlán védjeggyel,
szappanport és Jegeczszódát.

Telefon-szám: 73. Telefon-szám: 73. Alapittatott 1860.

Barthelmie György műszerész.
Telefon 380. BRASScT Kapu-utca 41. Telefon 380.I, Kapu

Elsőrendű specialüzlet különlegességekre u. m.: 
tró-, számozó- és összeadást gépek. — 
Varrógépek. Villamos és fizikai szerke­
zetek. Gratnmofonok és lemezek. Irodai 

gépek, felszerelések és kellékek. :—:

Műhely linóm és precíz munkák kivite­
lére. Valamennyi javítása különféle gramofon- és 
pathefon-szerkezeteknek. Írógépek, számológépek, 
gramofonok a legolcsóbb árak mellett és szakszerű 

jótállással.
Minden hónapban nj gramofon-lemezek.

Q
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Schnell Josef ín
Brassó, Kolostor-utcza 27. szám alatt.

(A róm. kath. templom mellett.)

Kézimunka különlegességi üzlet.
Mindennemű hímzés minta, monog­

ramm előnyomása, valamint hímzések el- 
__ — — vállalhatók. — _ _

I/íIimac mükelme festő és vegyészeti
„er ruha tisztító intézet ■*Körner

Schwarzburg-féle épület. -
Szakszerű kezelés!

Magéi Antal
cipész és cipőfelsőrész készítő

Brassó, Hosszu-utca 5. sz.

Elvállal mindennemű cipő készítést, javítást, 
mérsékelt árak mellett.

Cérna-u. és Kórház-u. sarok. — Bejárat a Cérna-utcában.
9 Kifogástalan munka!

iwwwiiiiiiwiiwwwijiiiwwimmáwwww

Toth Anna Gusbeth utóda

mosó- és vasaló-intézet • Kórház-utca 63. sz.
Legszebben és legtisztábban mos és vasal, inget, gallért, kézelőt.

Alapittatott: 1883. Alaplttatott: 1883.
WWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWW

egyenruha és úri szaboüzlet
Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

— Alapittatott 1898-ban. Ezüst évem- és elismerő oklevél kitüntetés. ----
Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezhe­

tik be felelősség mellett.

PAVEL PETER ~L

Kozmetikai Intézet
Telefon: 334.Telefon : 334. Brassó, Kórház-utca 58. szám.

Rendelés kedd és szombat délután kivételével d. u. 3—7-ig
Főorvos: dr. Sbarcea Tivadar, th. vármegyei főorvos.

Igazgató-tulajdonos: Wotsch Ottó, gyógyszerész.Szépségápolás, villany arc- és testmassaga. 1
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

§0tT Női divatkalapok és alakítások "TBWi
Divatos női kalapok mélyen leszállított árak mellett nagy választékban 

kaphatók SCHUSTER JULIA utóda női kalap divattermében a sétatér sarki dohány­
tőzsdében.

Javítások ízlésesen és olcsón eszközöltetnek.

OOOOOOOeOOOQŐOéO

Z a y Jenő
müesztergályos, BRASSÓ, Hosszu-utca 47.
Ajánlja hordócsapok, tekék, golyók és minden e szak- 
— bavágó munkák gyors és pontos készítését. — 

Árjegyzékek díjtalanul küldetnek szét.

oooooooooooooooo

Kovács Ferencz
műbútorasztalos, BRASSÓ, Kórház-utca 66. szám.

Elvállal mindennemű és minden stilu mübutor épület és templomi berendezéseket szolid árak mellett. — Egye­
düli elárusítója a világhírű Szendersky-féte Patrut lentov reparator tisztító szernek,
mellyel bárki bútorát, legyen az matt, vagy fényezett, újjá tisztíthatja. Kellemes illata folytán közkedvelt. 
Fél üveg ára 1.60 kor., egész üveg ára 3.20 korona. 1 nagy üveg elegendő 2 szoba-bútor teljes tisztítására
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ánér Lajos amerikai és saját készítésű férfi-, női cipők, 
:: valamint gyermek-cipők nagy raktára ::

\
Brassó, Hosszu-utca 44.

O Elvállal megrendeléseket felelősség melleit, minden fajta cipőkben, valamint tiszti és polgári csizmákban a lég- _
VC kér>yesebb igényeknek megfelelőleg. Javításokat gyorsan eszközöl. — Szolid kiszolgálás! — Mérsékelt árak!
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